

УДК 331.4

DOI: 10.17223/19988648/53/3

## **СЛОВО ОБ АЛЕКСАНДРЕ ПЕТРОВИЧЕ БЫЧКОВЕ. ВОСПОМИНАНИЯ УЧЕНИКОВ И КОЛЛЕГ**

**Георгий Владимирович Майер,**

*президент Томского государственного университета*

Александр Петрович Бычков – личность легендарная в истории Томского университета, ректор ТГУ в 1967–1983 гг., внёсший огромный вклад в развитие университета. В его эпоху созданы НИИ ПММ и НИИ ББ, построен комплекс университетских общежитий на площади Южной, новое здание НБ ТГУ, несколько многоквартирных домов и многое другое. Об этом написано более подробно, например в книге «Ректоры Томского университета», 2003 г.

В этих же заметках я хотел бы вспомнить об А.П. Бычкове как о замечательном человеке на основе личных встреч и доверительных бесед.

Тесно я познакомился А.П. Бычковым в 1995 г., когда был избран ректором ТГУ, хотя много слышал о нем, а будучи студентом, учился в годы его ректорства. У нас сразу же установились доверительные отношения, чему во многом способствовали такие черты его характера, как исключительная доброжелательность, открытость, склонность к хорошему юмору, преданность университету, к тому же оказалось, что у нас одно понимание классического университета. Он ненавязчиво влиял на мое восприятие истории и людей университета, в скором времени стал обращаться ко мне на «ты», и я очень ценил такие товарищеские отношения.

Вообще, время, когда он был ректором, это было «время фронтовиков», время людей безукоризненного поведения, глубоко порядочных, преданных делу, подтянутых, скромных в быту, самостоятельных, не боящихся начальственных окриков. Не называю фамилий, потому что их было много, но Александр Петрович на посту ректора олицетворял их всех, и именно это поколение на многие годы определило лицо и ход содержательного развития университета, и в этом смысле лучшего советника по жизни было не найти.

Памятны несколько эпизодов из жизни Александра Петровича, были и забавные.

Всем были известны блестящие ораторские способности А.П. Бычкова, за глаза его называли «Сибирский соловей». Однажды он мне рассказал, что, будучи ректором, приходилось много выступать на различных политических совещаниях, так называемых «партхозактивах». И как-то один партийный начальник сделал ему замечание: «Александр Петрович, непорядок выступать без бумаги. Смотрите, все выступают по бумаге, а Вы нет, как бы неподготовленным». А я, рассказывал Александр Петрович, орга-

нически не могу выступать по бумаге. Тогда купил себе яркую записную книжку и, выходя на трибуну, доставал ее, открывал (листы были абсолютно чистые) и выступал «по бумаге».

Все были довольны.

Второй эпизод не забавный, а, наоборот, очень серьёзный. Вот что рассказал Александр Петрович. Где-то в 1968 г. в Томском обкоме партии состоялось одно из совещаний по созданию академического сектора науки в Томске с участием высоких представителей Академии наук и самого М.А. Лаврентьева. И тут А.П. Бычкову звонит по прямому телефону высокий руководитель и с недовольством спрашивает (с ударением на ты): «Ты Елютина пригласил (В.П. Елютин – министр высшего и среднего специального образования СССР, член ЦК КПСС)? Не ты, ладно, тогда бери на свой кошт». После совещания в обкоме партии Министр в кабинете А.П. Бычкова провёл небольшое совещание, на котором присутствовал ещё ректор ТПИ А.А. Воробьев. Министр и ректоры пришли к выводу, что после открытия академических структур из томских университетов начнётся отток в академию молодых талантливых ученых, с которыми связано будущее университетской науки.

Для предотвращения массового оттока научной молодёжи было решено ускорить открытие на базе университетов научно-исследовательских институтов в статусе юридических лиц. Министр дал указание немедленно готовить некоторые документы, над которыми работали всю ночь, и утром он увёз их в Москву. Через какое-то время вышло постановление Правительства и приказ по министерству, в частности, в ТГУ были основаны НИИ ПММ и НИИ ББ, а также отраслевая Лаборатории истории, археологии и этнографии, на базе которой предполагалось впоследствии открытие НИИ гуманитарного профиля.

Я могу ошибаться в деталях, что-то упростил, но запомнилось главное: глубина подхода министра и ректоров к проблеме научного развития университетов и поистине государственный стиль мышления. В том числе и поступок министра, без приглашения приехавшего на судьбоносное совещание.

Навсегда запомнилась глубокая эрудиция и начитанность А.П. Бычкова, содержательные тосты на ректорских приемах, которые все ждали и восхищались, пламенные выступления на митингах в Университетской роще 9 мая.

Запомнился образ настоящего человека, которого я считаю за честь отнести к числу своих учителей по жизни.

**А.И. Литовченко,***кандидат экономических наук, доцент кафедры политэкономии ТГУ*

Я пришла на кафедру политэкономии преподавать 1 сентября 1968 г. Коллектив был большой, дружный. Костяк его составляли участники Великой Отечественной войны: Александр Петрович Бычков, Михаил Павлович Евсеев и др. Александр Петрович Бычков – ректор Томского государственного университета, профессор, заведующий кафедрой политэкономии, член парткома. Его голубые глаза, наполненные внутренней душевной красотой, излучали доброту на всех, кто находился рядом. Александр Петрович был всегда бодрый, подтянутый, элегантный, с орденой планкой на лацкане пиджака.



Александр Петрович Бычков. Июнь 1947 г.

Свою военную службу Александр Петрович закончил 3 сентября 1945 г. на востоке страны и продолжил трудовое, мирное строительство общества в г. Томске, в его университете. С какой любовью и чувством он читал лекции по политэкономии, как энергично и увлекательно, на примерах реальной действительности развития хозяйственного механизма страны, вел семинарские занятия для студентов, аспирантов, молодых ученых.

Как прекрасный лектор, оратор для нас, молодежи, он был образцом педагога и ученого, занимающегося экономическим анализом народного хозяйства, общественной собственности. Александр Петрович являл собой выдающегося партийного организатора, на которого мы равнялись и старались расти профессионально, развиваться духовно. Своим примером он учил нас нести экономические знания в широкие массы населения. В бытовой жизни был прост, любил природу: зимой ходил на лыжах, в летний период отдыхал на реках, озерах Сибири. Всю жизнь Александр Петрович играл в шахматы.



Заседания кафедры политэкономии А.П. Бычков вел демократично, но четко и деловито. Всегда стремился, чтобы кафедра политэкономии в университете, городе и в Сибири занимала ведущие позиции: чтобы аспиранты и докторанты защищали свои работы в срок, вели лекторскую работу среди населения города, области, активно принимали участие в конференциях разного уровня (университетского, городского, регионального, союзного, международного).

В 1970-е гг. Александр Петрович добился открытия на экономическом факультете Томского государственного университета специальности «политическая экономия». За время его работы заведующим кафедрой политэкономии были подготовлены сотни выпускников-политэкономов, которые успешно работали и работают в вузах города, региона, страны и за рубежом.

Его ректорская работа была очень многогранна. На этом посту он проявил себя как организатор, который сумел сплотить весь трудовой коллектив университета на выполнение внутренних и внешних задач, поставленных советским обществом в тот период времени. Это видно из мероприятий в рамках социалистического соревнования, проходящего как внутри университета, так и за его пределами. В то время я была членом парткома, отвечала за оргсектор. Социалистическое соревнование во всех подразделениях университета было ориентировано на повышение эффективности и качества работы. В статье В.Б. Родоса от 9 февраля в газете «За советскую науку» в 1978 г. «Лидеры и аутсайдеры или год напряженной работы» отмечается: «...в Томском университете защищена 1 докторская диссертация (ЮФ – Волович В.Ф.), 45 кандидатских..., выпустил специалистов с высшим образованием – 1 150, издано 1 650 научных статей, сделано 1 561 научный доклад на конференциях различных уровней, в том числе и на международных. Силами преподавателей и студентов прочитано 7 450 лекций, подготовлен 161 спецкурс для студентов». Здесь же подчеркивается: «...второе место занял ЭФ (экономический факультет)... Основу успеха этого подразделения составляют защиты диссертаций». Первое место в то время дали ЮФ за защиту диссертации В.Ф. Воловичем.

В своем докладе «Пятилетку завершили успешно» председатель профкома Томского государственного университета Г. Князев выделяет следующие результаты работы университета: «Университет, отметивший в 1980 году 100-летие со дня основания, успешно выполняет обязанности: в научных исследованиях приняло участие более 4 000 студентов, подготовлено 215 докторов и кандидатов наук, повысили квалификацию 200 преподавателей и научных сотрудников, целевую аспирантуру закончили 62 человека, в г. Томске и области прочитано более 35 000 лекций, в том числе 2 500 на природоохранные темы, дополнительно прочитано 610 лекций, тематически связанных с XXVI съездом КПСС...» (За советскую науку. 1980. 19 февраля).

Сам А.П. Бычков в статье «Профсоюзы в жизни университета» рассказывал, что ему, как ректору, приходилось поддерживать профком в решении вопросов охраны труда и здоровья, жилья, культурно-массовой работы.



На олимпиаде студентов по политэкономии в Научной библиотеке ТГУ.  
Март 1984 г.

За то время, пока А.П. Бычков работал ректором Томского государственного университета, были построены четыре девятиэтажки общежития на площади Южной в г. Томске, пять домов для профессорско-преподавательского состава, создан и расширен профилакторий, проведено строительство детского комбината, спортивно-оздоровительной базы на Оби (Киреевск), введен в строй новый корпус Научной библиотеки, построен спортивный комплекс ТГУ, пионерский лагерь на Томи (Алаево) (История профсоюзной организации Томского университета в документах и материалах (1905–2005 гг.). Томск : Изд-во ТГУ, 2005. С. 163–164). В 1979 г. ректор Томского государственного университета Александр Петрович Бычков объединил весь трудовой коллектив на достойную встречу 100-летия со дня основания ТГУ и выполнения 10-й пятилетки, посвященной XXVI съезду КПСС.

В наших светлых воспоминаниях, его учеников, Александр Петрович Бычков остался руководителем-педагогом, воспитавшим многочисленное новое поколение экономистов, а также руководителем-созидателем, строителем материально-технической базы университета с целью её служения человеку труда, в его всестороннем развитии. Вся его трудовая жизнь отдана Университету, Родине!

**Г.А. Тарунина,**

*кандидат экономических наук, доцент кафедры политэкономии ТГУ*

Мне не посчастливилось быть студенткой Александра Петровича и слушать его блестящие лекции, но я сполна ощутила на себе силу его харизмы, будучи аспиранткой и работая на кафедре политической экономии, которой он руководил много лет.



Заседание кафедры политэкономии, 1960 г. Докладчик – Михаил Павлович Евсеев

Что прежде всего поражало в Александре Петровиче – так это всеобъемлющая и всепронизывающая Человечность и Жизнелюбие. Не важно, кто перед ним: лаборант, ассистент или маститый ученый, он всегда одинаково ровно, с огромным интересом и вниманием относился к собеседнику.

Эта простота и внимание к другому человеку притягивали к нему людей. Особенно это имело значение для молодых преподавателей кафедры, которые, можно сказать, ощущали отеческую заботу со стороны Александра Петровича. Характерный прищур глаз, своеобразный говор, берущий свое начало в российской глубинке, делали этого человека бесконечно родным и близким каждому, кто с ним соприкасался. Проявлением этой же человечности являлась и та свобода, которая царила на кафедре и которая без мелочной опеки и контроля порождала, как ни странно, высочайшую ответственность каждого перед самим собой и коллективом кафедры как в работе со студентами, так и в собственных научных исследованиях. Может быть, поэтому мы были избавлены от характерных для небольших коллективов злословий и раздоров.

Александр Петрович, благодаря щедрой природе и богатому жизненному опыту, был глубоко мудрым человеком. В одном из периодов моей жизни мне казалось, что я уже не смогу работать на кафедре с прежней отдачей. Александр Петрович, выслушав меня, не только не поддержал мои намерения уйти, но еще и увеличил нагрузку, не позволяя находиться в плену исключительно своих жизненных проблем. Со временем я поняла, насколько был прав и мудр по отношению ко мне этот человек.



Сотрудники кафедры политэкономии, 1979 г.

Жизнелюбие и творческий характер натуры Александра Петровича поражали. Несмотря на исключительную занятость, совмещение заведования кафедрой и ректорства в университете, он был неприменным участником всех наших кафедральных встреч, связанных с празднованием дней рождений, 8 Марта, 23 февраля, Нового года. При этом его поздравления всегда звучали в стихах, были проникновенны, подчеркивали индивидуальность каждого, к кому были обращены. Это говорило о том, насколько Александр Петрович был наблюдателен и как глубоко он понимал людей.

Эрудиция и артистизм Александра Петровича покоряли. Мы были горды, когда в 1981 г. он стал участником программы Центрального телевидения «От всей души», приуроченной к 100-летию ТГУ.



А.П. Бычков с В.М. Леонтьевой, ведущей телепрограммы «От всей души», посвященной 100-летию со дня основания ТГУ, май 1980 г.

Нам повезло, что рядом с нами долгие годы был такой замечательный человек как воплощение доброжелательности, оптимизма, разносторонних знаний и таланта.

**Т.В. Захарова,**

*доцент ТГУ, рецензент*

*«Вестника Томского государственного университета. Экономика»*

Будучи выпускницей ГГФ, палеоботаником, кандидатом геолого-минералогических наук и работая (формально числясь младшим научным сотрудником) при музее палеонтологии ТГУ, я неожиданно вынуждена была уволиться и искать новую работу в качестве преподавателя. В этот нелегкий период жизни я зашла в университетскую рощу и подошла к главному корпусу ТГУ, любуясь пейзажем.



С актерами театра им. Е. Вахтангова, 1982 г.

Красивые деревья, мостик через речушку, великолепный старинный корпус, красивые интеллигентные люди. Сердце бешено забилося, я вдруг почувствовала, что работать нужно здесь, только здесь, нет другого столь упоительно прекрасного места на всей планете! Я вдруг осмелела и зашла в сам главный корпус. Там я обратилась к ректору. Точнее, зашла в приемную ректора. Секретарь стала меня расспрашивать, по какому я вопросу, и я стала вдохновенно отвечать, вспоминать свое сотрудничество с томской областной газетой «Красное знамя», где я активно публиковалась. На мое счастье ректор ТГУ Александр Петрович Бычков был в своем рабочем кабинете и все слышал. Меня встретили очень душевно, внимательно выслушали и обещали помочь. Я ушла после встречи окрыленная – мне вдруг показалось, что будет оказана реальная помощь. И действительно, Алек-

сандр Петрович позвонил декану экономического факультета Зинаиде Егоровне Сахаровой и попросил её помочь мне с трудоустройством. Вскоре раздался звонок от З.Е. Сахаровой, она спросила меня, нет ли у меня желания работать на экономическом факультете ТГУ? Встреча была назначена буквально на следующий день. Придя на неё, я получила уже более конкретное предложение и вскоре была зачислена на кафедру мировой экономики к профессору Владимиру Сергеевичу Цитленку. Благодаря позиции Александра Петровича и Зинаиды Егоровны меня вскоре зачислили параллельно на заочное отделение на специальность «финансы и кредит», где ректор вел в то время некоторые экономические дисциплины.

Александр Петрович был ярким, незаурядным и очень милостивым к студентам. Начав работать с заочниками-экономистами, я частенько пересекалась с А.П. Бычковым в отдаленно расположенном на территории университетского кампуса четвертом корпусе, причем по субботам: моя пара оказалась по расписанию после его пары. Александр Петрович всегда любезно останавливался, здоровался, спрашивал, как обстоят дела, деликатно жаловался на свое не очень удобное расписание. Также периодически я встречала Александра Петровича во время его прогулок. Он считал, что прогулки с возрастом просто необходимы! Встречаясь во время прогулок, мы обязательно общались, я задавала экономические вопросы и он глубоко и непринужденно мне отвечал. Именно благодаря Александру Петровичу я увлеклась темой по промышленной политике России. Я очень благодарна профессору А.П. Бычкову за те счастливые минуты общения, которые мне отвела судьба.

**Aleksandr Petrovich Bychkov: Memories of Students and Colleagues Georgiy Mayer, Anna Litovchenko, Galina Tarunina and Tatiana Zakharova**

*Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Ekonomika – Tomsk State University Journal of Economics.* 2021. 53. pp. 27–36. DOI: 10.17223/19988648/53/3